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اندازه بهينه پرورش پولـت از  . كنندجويي حاصل از اندازه را تجربهتوانند صرفهمورد مطالعه مي
بـدين ترتيـب در   . قطعـه بـراورد شـد    62000سازي تابع هزينه متوسط ترانسلوگ معـادل  حداقل
حاضر اين امكان براي صنعت مرغداري وجود دارد كه با افزايش مقياس توليـد در حـد    شرايط

تـر  اندازه بهينه، هزينه متوسط توليد محصول را بكاهد و با بهبود سـودآوري خـود بـه اقتصـادي    
  .شدن فرايند توليد كمك نمايد

 

 JEL: D21بندي طبقه

  
  :هاكليد واژه

  ينه ترانسلوگ، كشش هزينه، صنعت مرغدارياستان تهران، اندازه بهينه، تابع هز
 

  مقدمه
رشد روزافزون جمعيت جهان يكي از مهمترين مسائل جوامـع بشـري در جهـت تـأمين     

در اين راستا صـنعت مرغـداري بـه لحـاظ شـرايط      . باشدمواد غذايي سالم و كافي مورد نياز مي
قسـمت اعظمـي از احتياجـات    اي در تـأمين  مساعد و قابليتهاي كشور ايران اهميت قابل ملاحظه

 610كشور دنيا با توليـد   210اي كه از نظر توليد، كشور ايران در بين  گونهغذايي جامعه دارد به
در رديف پـانزدهمين كشـور توليدكننـده ايـن محصـول قـرار        2005هزار تن تخم مرغ در سال 

افـزايش كمـي   رغـم   هاي زيـاد در زيـربخش طيـور و علـي    گذاريبا وجود سرمايه .گرفته است
واحدهاي مرغداري طي سالهاي گذشته، به دلايل متعددي از جمله عدم استفاده كـارا از منـابع   

براساس تحقيقات صورت گرفته، مشكل . شودگيري نميتوليد، از كل ظرفيت اين صنعت بهره
وري پـايين عوامـل توليـد، ناكـارايي واحـدهاي توليـدي، ضـعف در         عمده اين صنعت در بهره

دشـتي و  (باشـد  ، ناديده گرفتن اصول اقتصاد و عدم شناخت عوامل مؤثر بر توليـد مـي  مديريت
  ). 1375يزداني، 
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كه عمدتاً بر اساس  گذاري در اين صنعتهمگام با رشد سرمايه دهد شواهد نشان مي
 هاي داخلي بوده، توسعة لازم در بخش توليد مواد اولية غذايي صورت نگرفته است نياز
با لحاظ ميزان واردات دان سالانه، اين صنعت وابستگي قابل توجهي حال حاضر  در كهطوري به

رغم زيانهاي ناشي از عملكرد مقياس  عليهاي اخير،  طي دهه در حقيقت. دهدرا نشان مي
ه دوتوليدكنندگان كوچك ب يصنعت حمايت دولت دليل اصلي بقااين كوچك در عرصة 

اين عدم توجه به  بنابرو اند  يط رقابتي فعاليت نكردهمرغداريها در شرابه عبارت ديگر  است،
پراكندگي  وجود .)1383شكري،(بوده است غيرقابل تصور ن 1هاي ناشي از اقتصاد مقياس صرفه

ال ؤاين س ،در مناطق مختلف كشور و اندازه واحدهاي مرغداري ز لحاظ ظرفيتا قابل ملاحظه
هر واحد  توليد ر هزينةدمقياس توليد تأثيري كند كه آيا از لحاظ فني،  را در ذهن ايجاد مي

بخش پرورش طيور داراي زيربه عبارت ديگر آيا ساختار توليد در و دارد نمحصول 
به اين مهم توجه نشده و گسترش       اًخصوصيت بازده ثابت به مقياس است يا اينكه اساس

  ؟ ستهاي توليدي براساس عوامل ديگري صورت گرفته ا واحد
تهية منابع توليد براي پرورش مرغ تخمگذار در سالهاي اخير نسبت به دهة  شرايطيير تغ

كند  و تمايل دولت به سوق دادن صنعت مرغداري كشور به سمت بازار رقابتي ايجاب مي 60
هاي  ها و در نتيجه افزايش قدرت رقابتي واحد توانند بر كاهش هزينه تمامي عواملي كه مي

هاي مورد نياز و  محدوديت نهاده رسدبه نظر مي .د بررسي قرار گيرندتوليدي اثر بگذارند مور
كنندة  بررسي ساختار توليد و عوامل تعيين هزينة تأمين آنها از داخل وخارج كشور، ضرورت

جهت استفادة و اندازه بهينه را در واحدهاي پرورش مرغ تخمگذار  مقياسبازده به  از جمله آن
اندازه واحد توليدي و برخورداري از اقتصاد مقياس يكي از . دهد مينشان ها  از نهاده اقتصادي

هاي توليد و در نتيجه افزايش توان رقابتي وري و كاهش هزينهمنابع مهم تأثيرگذار بر بهره
باشد كه متأثر از ساختار توليد، نوع محصول، شرايط اقتصادي و اجتماعي واحدهاي توليدي مي

  . باشدهر منطقه مي
                                                            

1. scale economies  
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مرغ كشور در استان تهران، هدف  درصد از محصول تخم 30يت به توليد حدود با عنا
هاي اقتصادي ناشي از مقياس و تعيين اندازه بهينه در واحدهاي تحقيق حاضر بررسي صرفه

   .باشد  مي استان مذكور درپرورش مرغ تخمگذار 
  

  پيشينه تحقيق و مباني نظري
اگر افزايش مقياس يك واحـد در نظـر   . اندازه استواژه مقياس بسيار محدودتر از واژه 

در اين صورت اگـر  . ها اعم از ثابت و متغير به نسبت يكساني افزايش يابند باشد، بايد همه نهاده
جويي اند، زياد شود، تفاوتي از لحاظ صرفهها افزايش يافتهسطح توليد با همان مقياسي كه نهاده

و در صورتي كه حجم توليد با نسبتي بزرگتر افـزايش  جويي وجود نخواهد داشت و عدم صرفه
ترتيـب   بـدين ). 1376دبـرتين،  (جويي اقتصـادي نسـبت بـه مقيـاس وجـود دارد      صرفه ،پيدا كند

تواند عاملي مؤثر در تغيير هزينه متوسـط  شود كه تغيير مقياس يك بنگاه توليدي مياستنباط مي
تر شدن فرايند ندازه واحد توليدي در اقتصادينظر به اهميت ا. باشدتوليد هر واحد محصول مي

دشـتي  . در زمينه اين موضوع در بخش كشاورزي صورت گرفته است توليد، مطالعات متعددي
شهرسـتان  (وري و تخصيص بهينـه عوامـل توليـد در صـنعت طيـور ايـران       بهره) 1375(و يزداني

ايـن نتيجـه رسـيدند كـه در سـطح      را با براورد تابع توليد مورد بررسـي قـرار دادنـد و بـه     ) تبريز
هـاي دان و نيـروي كـار از مهمتـرين عوامـل       دهندة مرغ گوشتي منطقه، نهاده واحدهاي پرورش

وري و تخصيص عوامل توليـد در واحـدهاي بـا    ضمناً بهره. باشند مؤثر بر توليد گوشت مرغ مي
  . گيردظرفيت پايين بهتر صورت مي

ترانسلوگ به بررسي وجـود   از فرم تابع هزينه گيريبا بهره) 1382(بخت و سلاميجوان
نتايج مطالعه آنها بازده بـه  . يا عدم وجود اقتصاد مقياس در واحدهاي بانك كشاورزي پرداختند

  . برابر نشان داد 25/1مقياس را در اين واحدها 
دهنـدة مـرغ    بررسي ساختار توليد در واحـدهاي پـرورش   در پژوهشي به) 1383(شكري

طيـور ايـران از طريـق بـراورد تـابع هزينـه        صنعت ن چگونگي بازده به مقياس درتعييگوشتي و 
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نتايج نشان داد كه مقـدار بـازده بـه مقيـاس در سـطوح مختلـف توليـد در        . ترانسلوگ پرداخت
هـزار قطعـه    50همچنين يك واحد مرغداري گوشتي بـا  . باشد واحدهاي مرغداري متفاوت مي

   .شود ازة مرغداري محسوب ميظرفيت در هر دوره، مناسبترين اند
هاي توليدكننده شير در استان فـارس  اندازه بهينه گاوداري) 1384(يزدان پناهي و نجفي

اي داوسـون و هوبـارد در شهرسـتانهاي شـيراز، مرودشـت و      را با اسـتفاده از الگـوي دو مرحلـه   
  . رأس براورد نمودند  88و  37، 36سپيدان به ترتيب 

كــارايي مقيــاس و اقتصــادي گاوداريهــاي صــنعتي  ) 1384(شــيرزاد كبريــايي و زيبــايي
توليدكننده شير استان فارس را با استفاده از يك روش سيستمي مورد بررسي قرار دادند و نشان 

درصد از واحدها مشكل عدم سـوددهي مربـوط بـه ناكـارايي انـدازه وجـود        8/37دادند كه در 
  . دارد

هاي ناشي از مقياس در صنعت پرورش ميگوي ايـران را   صرفه) 1386(انصاري و سلامي
هاي تحقيق بيانگر وجـود خصوصـيت   يافته. از طريق براورد تابع هزينه ترانسلوگ مطالعه كردند

ساختاري بازده به مقياس صعودي در اين صنعت بوده به اين معني كه با افزايش وسـعت مـزارع   
  .يابدمي هاي توليد كاهشپرورش ميگو، هزينه

به محاسبه منافع اقتصادي كـاهش   )Louland and Ringstad, 2001( و رينگستاد لولند
  هاي ناشي از اقتصاد مقياس در توليدات لبنـي نـروژ بـا تخمـين توابـع هزينـه بـا اسـتفاده از        هزينه
پرداختنـد و نتيجـه گرفتنـد كـه بـازده بـه مقيـاس صـعودي در          96-1972هاي سري زماني داده

  . گرددها ميمندي از آن به طور اساسي باعث كاهش هزينهموردنظر وجود دارد كه بهرهسالهاي
اقتصـاد مقيـاس و   «اي تحـت عنـوان   در مطالعه) Paul & et al., 2003(پاول و همكاران

تـابع توليـد مـرزي تصـادفي نتيجـه       كـارگيري روش  با بـه » كارايي در كشاورزي ايالات متحده
بوسمارت و همكـاران  . از هر دو لحاظ فني و مقياس غيركارا هستند گرفتند كه مزارع كوچكتر

)Boussemart & et al., 2006(   اندازه بهينه و بازده نسبت به مقياس را در واحدهاي توليـدات
دامي استوني محاسبه كردند و نشان دادند كه فرايند توليد داراي بازده به مقياس ثابـت و انـدازه   
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توابع هزينـه  ) Gravis & et al., 2006(گراويس و همكاران. بوده است تن 700بهينه توليد شير 
كارگيري فرم تـابعي   را با به) هاي لبنيگوشت، غلات و فراورده(سه زيربخش كشاورزي كانادا

نتايج، وجود بازده به مقياس صعودي را در هر سـه فعاليـت مـذكور    . ترانسلوگ بررسي نمودند
  . نشان دادند

لعات مربوط بـه بـازده بـه مقيـاس و انـدازه بهينـه واحـدهاي توليـدي         در كل، نتيجه مطا
دهد كه اولاً رهيافت غالـب در چنـين پژوهشـهايي اسـتفاده از توابـع هزينـه       كشاورزي نشان مي

گونه مطالعات متأثر از ساختار توليـد، نـوع    باشد، ثانياً اين ويژه تابع ترانسلوگ مي پذير بهانعطاف
گونـه مطالعـات    باشند، لـذا ايـن  و اجتماعي هر كشور و هر منطقه ميمحصول، شرايط اقتصادي 

  .بايد براي هر منطقه به طور اختصاصي انجام گيرد
  

  مواد و روشها
ــد يــك واحــد    صــرفه ــزايش تولي   جــويي اقتصــادي حــالتي اســت كــه در آن ضــمن اف

اندازه واحد  از لحاظ نظري، بهترين. يابدبرداري، هزينه توليد هر واحد محصول كاهش ميبهره
منحنـي هزينـه   . توليدي، حجمي از توليد است كه در آن هزينه متوسـط در حـداقل خـود باشـد    

متوسط بلند مدت حداقل هزينه هر واحد از توليد را در هر سطحي از ميـزان محصـول، مـوقعي    
فـرم  ). 1386هندرسـن و كوانـت،   (دهد توان ايجاد كرد، نشان مي كه هر مقياسي از توليد را مي

  :مومي تابع هزينه عبارت است ازع
)1(                                                                            ( )QppppcC n ,,...,,, ,321=  

 مقدار محصـول و  )pi(تابعي از قيمت هر واحد نهاده  (C)در رابطه فوق هزينه كل توليد 

)Q( آيددست مي هزينه كل بر مقدار محصول توليدي به از تقسيم 1هزينه متوسط. خواهد بود:  
)2(                                                                         ( )

Q
QppppcAC n ,,...,,, 321=  

  :باشداثر يك واحد اضافه توليد كردن محصول مي برابر تغيير هزينه كل در 2هزينه نهايي
                                                            

1. Average Cost (AC)  
2. Marginal Cost (MC)  
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)3(                                                                             ( )

dQ
QppppdcMC n ,,...,,, 321=  

سازي تابع هزينه متوسط و يا برابرسازي توابع هزينـه متوسـط و هزينـه نهـايي،      از حداقل
ت دس ـ شـود، بـه  بهترين اندازه واحد توليدي كه در آن هزينه متوسط توليد محصول حداقل مـي 

اين توابع ضمني هستند و در عمل يك رابطه تابعي مناسب بـا اسـتفاده   ). 1378واريان، (آيد مي
  .شوداز آزمونهاي آماري و اقتصادسنجي انتخاب مي

يكي از معيارهايي كه مبين وجود يا عـدم وجـود صـرفه اقتصـادي حاصـل از انـدازه در       
يير نسبي هزينه كـل در نتيجـه تغييـر    باشد، كشش هزينه است كه بيانگر تغ واحدهاي توليدي مي

  :شودبيان مي 4نسبي مقدار توليد است و به صورت رابطه 
)4(                                                                                     

AC
MC

Q
Q

c
C

EC == δ

δ
  

  نسبت هزينه نهايي به هزينـه متوسـط در هـر مرحلـه از توليـد را نشـان        ECكشش هزينه 
كوچكتر از يك باشد، بـه ايـن معنـي اسـت كـه بـا توليـد يـك درصـد           ECزماني كه . دهدمي

جـويي  در ايـن حالـت صـرفه   . يابـد هزينه توليد كمتر از يك درصد افزايش مـي  بيشتر، محصول
تر از واحـدهاي كـوچكتر   توليدي بزرگتر اقتصاديحاصل از اندازه وجود دارد و لذا واحدهاي 

دهـد و اگـر برابـر بـا يـك شـود،       جويي را نشان مـي حالت عكس آن عدم صرفه. كنندعمل مي
بازده نسـبت  ). Chambers, 1988(تفاوتي از لحاظ صرفه و يا عدم صرفه اقتصادي نخواهد بود 

ينه نزولي باشد، بازده نسـبت  هنگامي كه كشش هز. به مقياس با كشش هزينه رابطه عكس دارد
دبرتين، (كه صعودي باشد، بازده نسبت به مقياس كاهشي خواهد بودبه مقياس افزايشي و زماني

1376.(  
گردد كه براي محاسبه كشش هزينه و بررسي صـرفه اقتصـادي   ترتيب مشخص مي بدين

پـذير  از نوع توابع انعطـاف توابع مورد استفاده در اين مطالعه . بايد از تابع هزينه بهره گرفته شود
گونه محدوديتي بر سـاختار توليـد   گونه توابع با داشتن تعداد كافي از پارامترها، هيچ اين. هستند

تـوان محـدوده   گانه توليد قابل تفكيك است و لـذا مـي  كنند، ضمن اينكه نواحي سهاعمال نمي
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، درجـه  1پـذير ترانسـلوگ  طافبه استناد كاربرد وسيع توابع انع. اقتصادي توليد را مشخص نمود
در مطالعات داخلـي و خـارجي، در مطالعـه حاضـر نيـز       3و لئونتيف تعميم يافته 2دوم تعميم يافته

. گـردد تابع هزينه مناسب با توجه به معيارهاي گزينش تابع برتر از ميان اين سه تابع انتخاب مـي 
 كـاكس -تـابع هزينـه بـاكس   كارگيري يـك   با به) (Berndt and Khaled, 1979برنت و خالد 
  :باشند نشان دادند كه اين سه فرم تابعي در واقع حالتهاي خاصي از تابع مذكور مي  4تعميم يافته
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بردار مقادير  Q ها ونهادهقيمتهايبردار Pمحصول، تعداد Kنهاده، تعداد Nفوق درروابط
kIIkjiijشرط تقارن بـراي توابـع فـوق بـه صـورت      . دهد محصولها را نشان مي θ=θγ=γ , 

هـا  براساس بررسي خالد و برنت، زمـاني تـابع همگـن از درجـه يـك در قيمـت نهـاده       . باشدمي
  :خواهد بود كه شروط زير تأمين گردد
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  : آمد دست خواهد رابطه زير به) 5(با واردنمودن محدوديتهاي همگني بر تابع هزينه تعميم يافته 
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تـوان فـرم صـريح توابـع هزينـه ترانسـلوگ، لئونتيـف        مي 10داشتن رابطه ترتيب با  بدين
  .دست آورد تعميم يافته و درجه دوم تعميم يافته را به
                                                            

1. Translog (Tlog)  
2. Generalized Square-Root Quadratic (GSRQ)  
3. Generalized Leontief (GL)  
4. Generalized Box-Cox Cost Function  



  .....هاي اقتصادي تحليل صرفه

 ۲۵  

  تابع هزينه ترانسلوگ) الف

بـا  . شـود وارد مدل مـي  11دست آوردن تابع هزينه ترانسلوگ محدوديت رابطه  براي به
كنـد، تـابع هزينـه    زمـاني كـه بـه سـمت صـفر ميـل مـي        λنسـبت بـه    10گيري از رابطـه  مشتق

 :دست خواهد آمد به) 12رابطه (ترانسلوگ 
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تـري دارد، بـراي اولـين بـار توسـط كريستنسـن و       گسـترده اين فـرم تـابعي كـه كـاربرد     
) ترانسلوگ( ١با نام تابع هزينه لگاريتمي ترانسندنتال )Christensen & et al., 1971(همكاران 

در اين فرم تـابعي عـلاوه بـر پارامترهـاي متغيرهـاي اصـلي، ضـرايب آثـار متقابـل          . ارائه گرديد
فـرم تـك   . شـود يت قبلي بـر مقاديركششـها وارد نمـي   شود و هيچ محدودمتغيرها نيز براورد مي

  :باشدبه قرار زير مي) كه در اين مطالعه مورد استفاده قرار گرفت(ترانسلوگ هزينهتابعمحصولي
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jiijشرط تقارن براي تابع فوق به صورت γ=γ    است و محـدوديتهاي همگنـي زيـر در
  :گرددلحاظ ميمورد آن 
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  :قابل محاسبه است 15كشش هزينه به صورت رابطه 
)15 (                                                                         

AC
MC

C
Q

Q
C

Q
CEC =×

∂
∂

=
∂
∂

=
)ln(
)ln(  
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1. Transcendental Logarithmic Cost Function  
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تـوان  با كشش هزينه رابطه عكس دارد، لذا مي )RTS(از آنجا كه بازده نسبت به مقياس
  :نوشت

)17 (                                                                                                              
CE

RTS 1
=  

اقتصـادي در يـك    ةيـا عـدم صـرف     وجود صرفهوجود بازده نسبت به مقياس و در نتيجه 
بـا بررسـي سـاختار    . گردد مي نمايان آن شكل منحني هزينة متوسط بلند مدت درصنعت خاص 

چنانچه در يك صنعت . توان به چگونگي بازده به مقياس پي برد هزينة توليد در يك صنعت مي
بنگاههايي با يك اندازه و يا سطح توليد معين داراي كمتـرين هزينـة هـر واحـد توليـد باشـند و       

بيشتري را براي هر بنگاههايي با اندازة كوچكتر و يا بزرگتر از بنگاههاي گروه اول هزينة توليد 
شـكل   Uواحد محصول متحمـل شـوند، ايـن صـنعت داراي منحنـي هزينـة متوسـط بلندمـدت         

وجود يك منحني با اين شكل بدين معني است كه بنگاههـاي گـروه دوم بـا تغييـر در     . باشد مي
  اندازه و يا مقياس توليد و رسـاندن انـدازة واحـد توليـدي بـه حـد انـدازة بنگاههـاي گـروه اول         

  .وانند هزينة توليد هر واحد محصول را كاهش دهند و بر توان رقابتي خود در بازار بيفزايندتمي
  
  يافته تابع هزينه لئونتيف تعميم) ب

  :باشد، نتيجه، تابع هزينه لئونتيف تعميم يافته خواهد بود λ=1زماني كه  10در رابطه 
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اين فرم تابعي اولين بار به صورت تابع توليد توسط واسيلي لئونتيـف ارائـه شـد و بحـث     

دايورت . وارد متون اقتصادي كرد )Diewert, 1971( پذيري آن را نخستين بار دايورت انعطاف
اين تابع همانند تابع ترانسلوگ هيچ محدوديت قبلـي بـر   . عميم يافته را توسعه دادفرم لئونتيف ت

  .باشد گانه توليد قابل تفكيك مي كند و نواحي سه مقادير كششها وارد نمي
  
  تابع هزينه درجه دوم تعميم يافته) ج

  :باشد، نتيجه، تابع هزينه درجه دوم تعميم يافته خواهد بود λ=2اگر  10در رابطه 
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وجـود مقـادير   ( ١اين تابع نيز كليه ويژگيهاي توابع نئوكلاسيك را به جز شرط ضرورت
  .دارد) دستيابي به محصول هاي توليد برايمثبت كليه نهاده

گيري از معيارهـاي اقتصادسـنجي،    پس از براورد توابع هزينه كل و هزينه متوسط با بهره
انتخاب صحيح الگوهاي اقتصادسنجي و تأثير آن در نتـايج   .شود توابع هزينه مناسب انتخاب مي

) 1386(بـه اعتقـاد گجراتـي    . دست آمده، از مباحث مهم و بنياني در تحقيقات تجربـي اسـت   به
دهـي و  تعداد پارامترهاي كمتر، سادگي تفسير، سادگي محاسباتي، خوبي برازش، قدرت تعميم

وي اقتصـاد سـنجي برتـر بـراي كارهـاي تجربـي       بيني از جمله معيارهاي مهم در تعيين الگ ـپيش
، مطالعات تجربي )Thompson, 1998( علاوه بر اين، براساس نظر تامپسون. شوندمحسوب مي

گيـري از  با تعيين فرم تـابعي مناسـب و بهـره   . باشندراهنماي خوبي براي انتخاب الگوي برتر مي
زه مطلوب اقتصادي واحدهاي مرغداري پارامترهاي توابع موردنظر، بازده نسبت به مقياس و اندا

كليه پرداختيها (متغيرهاي الگو شامل هزينه كل . گردند تخمگذار مورد ارزيابي و بحث واقع مي
مـرغ  ، مقدار محصول تخم)به پولت، دان، نيروي كار، سوخت، بهداشت و درمان برحسب ريال

هـاي   داده. بـوده اسـت  ) برحسب ريـال (، قيمت دان، قيمت پولت و قيمت نيروي كار)كيلوگرم(
واحــد مرغــداري صــنعتي  70لازم جهــت بــراورد توابــع هزينــه از طريــق تكميــل پرسشــنامه از  
اي گيـري تصـادفي دومرحلـه   توليدكننده تخم مرغ استان تهران، كـه بـا اسـتفاده از روش نمونـه    

  .آوري گرديده است جمع 1386انتخاب شدند، در زمستان سال 
  

  نتايج و بحث
هاي اقتصادي ناشي از مقياس واحدهاي اسبه كشش هزينه و تحليل صرفهبه منظور مح

پس از براورد  .براورد گرديد Eviews5افزار  مرغداري، ابتدا تابع هزينه كل با استفاده از نرم
گيري از معيارهاي اقتصادسنجي، تابع هزينه مناسب يعني تابع توابع و تخمين پارامترها با بهره

الگوهاي مختلف تابع هزينه از نظر درصد ضرايب  1درجدول . ديدترانسلوگ انتخاب گر
  .معنيدار و مقادير ضريب تعيين مقايسه شده است

                                                            
1. Essentiality  
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  درصد ضرايب معنيدار و مقادير ضريب تعيين الگوهاي مختلف. 1جدول 

  2Rآماره  )درصد(ضرايب معنيدار   الگو

  48/0 20 لئونتيف تعميم يافته

  57/0 25 تعميم يافتهدرجه دوم

  95/0 66 ترانسلوگ

  هاي تحقيق يافته: مأخذ   

شود كـه تـابع ترانسـلوگ بـين تمـامي توابـع بـراورد شـده بيشـترين درصـد            ملاحظه مي
تر  همچنين ضريب تعيين و آماره دوربين واتسون آن قابل قبول. باشد ضرايب معنيدار را دارا مي

تـابع هزينـه ترانسـلوگ بـراي واحـدهاي مـورد مطالعـه در        نتيجه تخمين . از مدلهاي ديگر است
روي قيمت  )TC( براساس اين فرم تابعي متغير وابسته يا هزينه كل. گزارش شده است 2جدول 
و مقدار محصول تخم مـرغ   )PWFD(، قيمت دان )PSAL(، قيمت نيروي كار )PPOL(پولت 

)Q( و آثار متقابل آنها رگرس شده است .C  مبين عرض از مبدأ وLN    نشانگر لگـاريتم طبيعـي
) هزينه كـل (درصد تغييرات متغير وابسته  95دهد كه حدود  نشان مي 2Rمقدار آماره. باشد مي

 06/2آماره دوربين واتسون معـادل  . شود توسط متغيرهاي توضيحي وارد شده در مدل تبيين مي
باشد، ضمن اينكه الگـو از نظـر واريـانس ناهمسـاني نيـز      مدل ميو نشانة نبود خودهمبستگي در 

  .باشد داراي مشكل نمي
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 گ براي واحدهايتابع هزينه كل ترانسلونتايج براورد . 2جدول 

  مرغداري تخمگذار استان تهران

  تحقيقهاي يافته: مأخذ    

براي محاسبه كشش هزينه از تابع هزينه ترانسلوگ براورد شـده نسـبت بـه متغيـر مقـدار      
با توجه به ضرايب براوردي تابع هزينـه  . شدمشتق گرفته  16مطابق رابطه ) Q(مرغمحصول تخم

باشـد؛  دست آمد كه كوچكتر از يك مـي  به 97/0كل، مقدار كشش هزينه محاسبه شده معادل 
شود؛ درصد اضافه مي 97/0مرغ به ميزان يك درصد، هزينه به ميزان  يش توليد تخميعني با افزا

. شـود پس با افزايش حجم توليد در واحدهاي مرغداري از ميزان هزينه متوسط توليد كاسته مي

 يسطح معنيدار  tآماره  ضريب متغير
C 158/32601/2  012/0  

LNPPOL 294/5  054/1  297/0  

LNPWFD 216/1-  415/2  000/0  

LNPSAL 078/3-  826/3-  000/0  

LNQ 463/0  045/1  301/0  

LNPSAL×LNPSAL 030/0  751/4  000/0  

LNPWFD×LNPWFD 573/0  220/1  228/0  

LNPPol×LNPPol 007/0  480/2  017/0  

LNQ×LNQ 004/0  794/0  431/0  

LNQ×LNPPOL 424/0-  183/3-  003/0  

LNPWFD×LNQ 221/0  403/4  000/0  

LNQ×LNPSAL 004/0-  524/0-  603/0  

LNPWFD×LNPPOL 604/2-  179/3-  002/0  

LNPPOL×LNPSAL 269/1  496/5  000/0  

LNPWFD×LNPSAL 155/0-  237/2-  030/0  

2R = 95/0  Prob(F-Statistic)                   ٠٠٠/٠= F= 099/4495  

DW= 06/2   
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يابـد   ترتيب با بزرگتر شدن اندازه واحد توليدي، هزينه توليد هر واحد محصول كاهش مي بدين
درصـد واحـدهاي مـورد مطالعـه داراي      94. كنـد شدن فرايند توليد كمك مـي  ترو به اقتصادي

جويي حاصل از اندازه را تجربه كننـد  توانند صرفهكشش هزينه كوچكتر از يك هستند، لذا مي
  .باشندجويي ناشي از اندازه مواجه ميدرصد مابقي با مشكل عدم صرفه 6و 

دسـت آمـد كـه حـاكي از      بـه  03/1اس معـادل  ، بازده نسبت به مقي17با استفاده از رابطه 
هاي مورد اسـتفاده در واحـدهاي   باشد؛ يعني اگر تمامي نهادهوجود بازده به مقياس افزايشي مي

 03/1رود بيش از يك درصـد و حـدود   مرغداري به اندازه يك درصد افزايش يابند، انتظار مي
ه به مقياس در سـطوح مختلـف توليـد    لذا مقدار بازد. مرغ اضافه شود درصد به ميزان توليد تخم

ترتيب مديران واحـدهاي توليـدي مـورد مطالعـه      بدين. باشد در واحدهاي مرغداري متفاوت مي
متوسط توليد، سـودآوري واحـد را    توانند با افزايش حجم توليد و متعاقب آن كاهش هزينهمي

  .افزايش دهند
توليد است كه در آن هزينه متوسـط  از آنجا كه بهترين اندازه واحد توليدي، مقداري از 

در حداقل باشد، لذا به منظور محاسبه اندازه بهينه نگهداري پولت در واحدهاي مرغداري، تـابع  
بايد توجه كرد هنگامي كه در صنعتي نظير صـنعت طيـور كشـور،    . هزينه متوسط براورد گرديد
  منحنـي هزينـة متوسـط   كننـد، وجـود يـك     هاي مختلف فعاليـت مـي   واحدهاي توليدي با اندازه

شكل و در نتيجه مشخص نمودن واحدهاي توليدي با اندازة مطلوب اقتصادي غير قابل  Uتوليد 
روي متغيرهاي قيمت پولت، قيمت نيروي  )AC( براين اساس، متغير هزينه متوسط. تصور نيست

رازش كار، قيمت دان و مقدار محصول و آثار متقابـل آنهـا در قالـب فـرم تـابعي ترانسـلوگ ب ـ      
نتيجه براورد تابع هزينه متوسط ترانسلوگ براي واحدهاي مرغـداري تخمگـذار اسـتان    . گرديد

مقدار ضريب تعيين تعديل شده بيانگر آن است كه حدود . آورده شده است 3تهران در جدول 
درصد تغييرات هزينه متوسط توسط متغيرهاي توضيحي يعني مقدار محصـول تخـم مـرغ و     87

الگوي موردنظر از نظر خودهمبستگي و واريانس ناهمساني . شوديد، توجيه ميقيمت عوامل تول
  .باشد داراي مشكل نمي
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نتايج براورد تابع هزينه متوسط ترانسلوگ براي واحدهاي مرغداري تخمگذار . 3جدول 

  استان تهران

  هاي تحقيقيافته: مأخذ          

و  Qگيري جزئي نسبت به متغيـر  دست آمده، پس از مشتق براساس تابع هزينه متوسط به
 62000ارزيابي مقدار تابع در ميانگين متغيرهاي موجود، مقـدار بهينـه نگهـداري پولـت معـادل      

قطعـه پولـت از حـداقل هزينـه      62000دست آمد؛ يعني هر واحد مرغداري با نگهداري  قطعه به
ترتيب مطلوبترين اندازه واحد پرورش مرغ تخمگذار در  بدين. متوسط برخوردار خواهد گرديد

متوسـط ظرفيـت موجـود واحـدهاي مرغـداري تخمگـذار مـورد        . ان مشخص گرديداستان تهر

 يسطح معنيدار  tآماره  ضريب متغير
C 163/33  025/7  000/0  

LNPPOL 804/11-  459/10-  000/0  

LNPWFD 176/1  128/4  000/0  

LNPSAL 628/11  856/9  000/0  

LNQ 705/3  529/5  000/0  

LNPSAL×LNPSAL 527/0-  242/2-  029/0  

LNPWFD×LNPWFD 010/0-  133/0-  894/0  

LNPPol×LNPPol 478/0-  084/2-  041/0  

LNQ×LNQ 013/0-  555/0-  580/0  

LNQ×LNPPOL 340/0-  722/3-  001/0  

LNPWFD×LNQ 055/0  831/0-  409/0  

LNQ×LNPSAL 493/0-  809/3-  001/0  

LNPWFD×LNPPOL 199/0  338/1  186/0  

LNPPOL×LNPSAL 001/0-  926/1-  059/0  

LNPWFD×LNPSAL 234/0-  457/2-  013/0  

2R = 87/0  Prob(F-Statistic)=              ٠٠٠/٠  F=0175529 

D.W= 95/1   
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بنـابراين،  . تر از انـدازه بهينـه اسـت    درصد پايين 8باشد كه حدوداً قطعه پولت مي 57330مطالعه 
دهنـده   متناسب و همسو با نتيجه حاصل از مقدار كشش هزينه محاسبه شده، واحدهاي پـرورش 

زايش تعداد پولت تا حد مطلوب سودآوري فراينـد توليـد خـود را    توانند با اف مرغ تخمگذار مي
  .بهبود بخشند

  
  پيشنهادها

گيـري بهينـه از   با توجه به مطالب ذكر شده و نتايج براورد توابع هزينه در راسـتاي بهـره  
  :شودمنابع واحدهاي مرغداري موارد زير پيشنهاد مي

مقياس حاكي از وجود اقتصاد مقياس در نتايج براورد اندازه واحد توليدي و بازده به . 1
نتيجـه ايـن امـر وجـود امكـان كـاهش       . باشدمرغداريهاي توليدكننده تخم مرغ استان تهران مي

لـذا در شـرايط   . تر شدن فراينـد توليـد خواهـد بـود    هزينه متوسط محصول تخم مرغ و اقتصادي
رغ تخمگـذار بـا تغييـر    حاضر بايد تمهيداتي اتخاذ شود كه مديران واحدهاي پرورش دهنـده م ـ 

  .متناسب همه عوامل و افزايش مقياس توليد خود بتوانند مقدار ستانده بيشتري توليد نمايند
كننـد، لـذا   با توجه به اينكه اكثر مرغداريهاي مورد بررسي زير ظرفيت بهينه توليد مي. 2

شدن به ميـزان  هاي كاهش هزينه در آنها، افزايش ظرفيت توليد تخم مرغ و نزديك يكي از راه
ترتيب مشابه توصيه قبل، اتخاذ تدابيري كه به افزايش ظرفيت واحـدهاي   بدين. توليد بهينه است

  .شود تر شدن فرايند توليد كمك نمايد، پيشنهاد ميتوليدي منجر شود و به اقتصادي
 

 

  منابع
 هاي ناشي از مقيـاس در صـنعت  ، صرفه)1386(انصاري، وحيده و حبيب االله سلامي . 1

، مجموعه مقالات ششـمين كنفـرانس اقتصـاد كشـاورزي ايـران     پرورش ميگوي ايران، 
  .دانشگاه فردوسي مشهد
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، بررسي وجود يا عدم وجـود اقتصـاد   )1382(جوان بخت، عذرا و حبيب االله سلامي . 2
مطالعـه مـوردي بانـك    : مقياس در واحدهاي بانكي با استفاده از پارامتر كشش مقيـاس 

، كـرج،  مقـالات چهـارمين كنفـرانس اقتصـاد كشـاورزي ايـران      مجموعـه  كشاورزي، 
  .دانشكده كشاورزي دانشگاه تهران

، اقتصاد توليد كشاورزي، ترجمه محمدقلي موسي نژاد و )1376( .دبرتين، ديويد ال. 3
  .رضا نجار زاده، انتشارات مؤسسه تحقيقات اقتصادي دانشگاه تربيت مدرس

وري و تخصيص بهينه عوامل توليـد  ، تحليل بهره)1375(دشتي، قادر و سعيد يزداني . 4
، مجموعـه مقـالات اولـين كنفـرانس اقتصـاد كشـاورزي ايـران       در صنعت طيور ايـران،  

  .دانشگاه سيستان و بلوچستان
، ساختار توليد در صنعت طيور گوشتي كشور و تعيـين انـدازه   )1383(شكري، الهام . 5

ه كارشناسـي ارشـد اقتصـاد كشـاورزي،     نام ـ مطلوب اقتصادي واحدهاي توليدي، پايـان 
  .دانشكده كشاورزي، دانشگاه تهران

، بررسي سيستم مشـكلات سـوددهي   )1384(و منصور زيبايي  شيرزاد كبريايي، علي. 6
، فصلنامه اقتصاد كشـاورزي و توسـعه  هاي صنعتي استان فارس، توليد شير در گاوداري

  .199 -185 :13،ويژه نامه
، مباني اقتصاد سنجي، ترجمه دكتر حميد ابريشمي، چاپ )1386(گجراتي، دامودار . 7

  .انتشارات دانشگاه تهران
  .، تحليل اقتصاد خرد، ترجمه رضا حسيني، انتشارات نشر ني)1378(واريان، هال . 8
، تئــوري اقتصــاد خــرد، ترجمــه  )1386(كوانــت . و ريچــارد ا. هندرســن، جيمــز، م. 9

چاپ ششم، انتشارات مؤسسـه خـدمات فرهنگـي    مرتضي قره باغيان و جمشيد پژويان، 
  .رسا، تهران

ــدازه بهينــه گــاوداري)1384(يــزدان پنــاهي، مژگــان و بهاءالــدين نجفــي . 10 هــاي ، ان
  ،، ويـژه نامـه  فصـلنامه اقتصـاد كشـاورزي و توسـعه     كننده شـير در اسـتان فـارس،    توليد

 13: 149 - 163.  
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